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ЗАШЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Дисертація присвячена досліднен-в проблеми активізації на
вчально-пізнавальної діяльності ^тграокіасннг'я на основі викорис
тання методів наукового пізнання у навчальному процесі з фізики з 
метою овеяадішш знаннями і методами їх одержання як засобами п і
знання. Дана проблема розглядається в органічному взаємозв'язку з 
проблемами досягнення учнями розуміння сутності матеріалу, що ви
вчається, і розвитку мислення школярів у навчанні.

Актуальність дослідження. Сьогодні перед вколов стоять зав
дання піджг еїшя якості навчання і виховання підростаючого поко
лінне, здійснення простішу єдності завчання, виховання і розвитку 
особи, удосконалення навчального процесу на основі широкого вико
ристання активних методів і форм навчання. Основноо метою педаго
гічного процесу має стати розвиток конкретного учня. Освітня сис
тема покликана забезпечувати формування активної, творчої особис
т о ст і, спркмтм шробленнв самостійності мислення двдини. Особливо- 
г '  значення набуває проблема розвитку інтелекту.

В такому аспекті є актуальними питання, пов'язані з виречілан- 
ням у молодих людей умінь самостійно досліджувати явища оточуючого 
св іту , знаходити, оцінювати, застосовувати одараану інформацію. Ро
зуміння особи як суб'єкта свого рс'витку обумовлює необхідність ак
тивної пізнавальної діяльності учнів у навчанні. Цим пояснюється 
важливість розробки підходів до організації навчального процесу, 
які маять ще- меті підвищення пізнавальної активності школярів, роз
виток їхніх здібностей самостійно добувати знання 2 творчо викорис
товувати їх  у нових умовах.

Освіта, -о  є могутнім фактором культури, повинна забезпечити 
якнайповнішу р е м ’ заціа закладених у людині моалнзостей. У такому 
аспекті П  слід розглядати я і  засіб , який допомагає задо: Ільнмти 
яорсонельні та соціальні потреби особи. Усвідомлення цього факту 
сприяє формуванню нового педагогічного мислення, виробленню гуман
ної двдаг 'нчної моделі, спрямованої на подолання пасивності, спо
глядальності традиційних репродуктивних мето/*» навчання.

Ввдегизсладене підтверджує важливість вимоги вирокого вихо- 
ристішн* методів і прийомів, які забезпечують організацію актив
ної пізнавальної діяльності нкодярі' у чідповідиос', до їхніх на
хилі», інтересів, реальних можливостей.



Проблема гктивізації навчально-пізнавально, діяльності учпїо 
займав чільна місце в пзихолого-педагогічних, дидактичних та кот@- 
дичннх дослідженнях. Вона відноситься до числа аайбільп актуальних 
питань сучасної п іагсгічної науки і практики.

Вихідним моментом розгляд, ц іє ї проблеми виступають розроб
лені у філософії питання загальної методології пізнання, зокрема, 
ідея суспільної природи пізнання,/Г.В .і.Гегаль, А.М.Кориунов, 
К.К.Мамарданвіді і і н . / ,  його об'єктивної спрямованості /П.В.Коп- 
нін, В.О.Лекторський, М.В.Мостепаненко і і н . / ,  активності су б 'єк 
та у пізнанні /І.Кант, В.К.Наумов. В.С.Швирьов і і н . / .

У дидактиці і предметних методиках дослідження даної пробло- 
ми проводиться з урахуванням єднос'.; зм іс^ вн ої та процесуальної 
сторін навчання і спирається на виявлені психолого-педагогічні ос
нови організації навчального процесу та вивчення окремих предметів 
/Д.М.БогоявленськиЯ. З.І.Мажбіц, З.І.Сдвпхань і і н . / .

Активізація навчально-пізнавальної д: льності трактується, 
пери за все, як засіб формування пізнавальної активності учнів. 
Розглядається питання формування пізнавальної активності, показана 
ї ї  природа і сутність, проведений аналіз рі~чів пізнавальної актив- 
-о ст і  /Л.П.Арістова, Т.В.Габай, Г.І.Шамова і і н . / .

Розробляиться такі напрямки вказаної виде проблеми: станов
лення учня суб'єктом навчально-пізнавальної діяльності /Ю.К.Бабіш- 
сьхнй, Е.І.Коносзон, І . Т.Огороди!ков і і н . / ,  організацій самостій
ної роботи аколярів у навчанні /Б. Ч.Єсіпов, Л.В,Парова, П .І.П ідка- 
сісткй 1 і н . / ,  викорк тання прийомів творчі, діяльності /Д .В .В ідь- 
кєєв, Б.І.Коротяев, В.Г.Розумовеькдй і і н . / ,  посилання ролі проб
лемного підходу до навчання /Р.І.Иалафєєв, И.І.Махмутов, І.Л.Монет 
і і н . / ,  пояук раціональних методів, засобів і прийомів активної 
навчально-пізнавальної діяльності /б .І.Б угайов , С.Л.Вольштейн, 
Є.Н.Кабанова-Меллор 1 і н . / .

Ми високо оцінюємо наукове і практичне значення виконаних 
досліджень з проблеми активізації навчально-пізнавальної діяльнос
ті учнів.

Однак на сьогоднівній день ряд ї ї  аспектів не знайиов на
лежного розв'язання. Зокр ;к&, питання використання методів науко
вого пізнання у напрямі активізації н&вчадьно-пізиаЕ&иьної діяль
ності старшокласників на заняттях з фізики не служило темою спе
ціального дослідження. 7 дидактичній літературі та методичних по
сібниках недостатньо повно розкривається даний аспект можливостей



віиізчвшш елементів наукового пізнання у навчальний процес. Від
сутня дидактично обгрунтована методика ^лкористані.з методів науки 
як засобу активізації навчадьно-піз» ’вальної діяльності старшо
класників лри вивченні фізики. Вимагає подальвого дослідження гщ- 
твиня про способі: і  шляхи їх  включення у навчально-виховний про
цес. Потрібно розглянути зв 'язок  між використанням мет ців науко
вого пізнання у навчальній діяльності старяокласників та р івію * 
їх  пізнавал«Ниї активності.

і'яким чином, проблема використання адаптованих з урахуван
ням особливостей мовчання методів наукового пі зі шия н<- заняттях 
8 фізики для активізації навчально-пізнавальної діяльності s иа- 
лорозробаеяов проб змов. Важливість ї ї  дослідження посилається у 
зв ’ язку з виробленням і впровадженням у шкільну практику нового 
відходу до форми реалізації середньої освіти , по знаходить своє 
вираження у поглибленні диференціації навчання, закладеному в 
концепції побудови національної вколи в Україні.

„ Викладені виде обставини обумовили вибір теми нашого дисер
таційного дослід» ння: "Використання методів наукового пізнання 
л  засіб активізації навчально-пізнавальної діяльності старнс»:- 

ласників у навчальному процесі з фізики".
Об'єктом дослідження є навчальний процес з фізики в стар- 

аих класах середньої вколи.
Предметом дослідження вибрані шляхи і способи активізації 

навчально-пізнавальної діяльності отарюкласників аа -смові вико
ристання методів наукового п і: амня у навчальному процесі з фізи
ки.

У відаиіднос "і до предмета дослідженая визначена його 
мдта: зячлонения дидактичних умов, способів і сляхів реалізації 
Активі увчого впливу мотоді.» наукового пізнання на протікання на
вчально-пізнавальної діяльності старшокласників на заня^ях з ф і
зики, а також теоретична розробка, обгрунтування педагогічної д о - 
цідьнооті та експериментальна перевірка ефективності методики на
вчання, мо ма« V своїй основі використання методів науки як засо
бу активізації навчально-пізнавальної діяльності у ч н ії.

Ми виходили з такої гіпотези ; активізуючий вплив методів 
наукового пізнання на навчально-пізнавальну діяльність старшо
класник!» у навчальному процесі з фізики раалізуєт'ся  повнію  й 
^ективиіяе, «као ця діяльність спрямовується на набуття мовах 
іяань у результаті навчальних досліджень, які нодадевть 5. туаців



наукового пошуку і пеоедбачавть використання методів науки яри їх 
проведенні, що цззволяє створити умови для успішного засвоєння 
знань з основ фізики й оволодіння способами їх добування.

Поставлена кета і сформульована гіпотеза дослідження визна
ч а т ь  його конкретні завдання та логічну послідовність:

1. Розглянути філософськи-методологічні та логіко-гноееоло- 
гічні аспекти проблеми дослідження.

2. Провести аналіз сучасного стану проблеми активізації на- 
. ччадьно-пізнавадьної діяльності в психолого-педагогічній і науко* 
во-методичній літературі та у практиці акільнсго навчання.

3. Бияекти можливості вдосконалення навчального процесу з 
фізики і підвищення якості його результатів за рахунок вклинення 
у нього методів наукового пізнаних, з догпмоґов яких проводяться 
дослідження у фізичній науці; дати теоретичне обгрунтування вико
ристання методів наукового пізнання як засобу активізації навчаль
но-пізнавальної діяльності старшокласників; показати способи, шля
хи і прийоми активізації навчально-пізнавг .ьиої діяльності учнів 
на основі використання методів наукового пізнання.

‘і. Розкрити особливості зм іс-у , структури, глибини розгляду 
навчального матеріалу з оснол фізики з точ ! зору відповідності 
логіки його вивчення логіці пооведешу досліджень у фізичній нау
ц і; вйчлєнити принципово важливі етапи наукового дослідження, які 
необхідно віддтворввати на заняттях з иетов наближання навчально
го пізнання до наукового.

5. Розробити спрямований ш вдосконалення і розвиток пізна
вальної активності старшокласників на основі використання методів 
наукового пізнання кзтодичний п ідхід, що дає можливість вивчати 
основи фізики ~ урахуванням логіки розвитку знання у фізичній на
уц і; визначити вимоги до системи роботи вчителя щодо реалізації 
цього підходу у навчальному процесі з фізики; скласти відповідні 
методичні рекомендації.

6. У ході експериментального навчання перевірити доступ
ність і оцінити ефективність запропонованої системи методичних 
рекомендацій; виявити ї ї  вплив на протікання навчально-пізнаваль
ної діяльності, глибину і усвідомленість знань школярів.

Загальна методологічна основа дослідження зумовлена розроб 
леикмк гносеологіє» тезами про активність суб 'єк та  у пізнанні, 
про перстеорокчий характер пізнавальної діяльності. Ни спираємо
ся на результати робіт психологів, пов'язаних із  вивченням розу-



мової діяльності людини, зокрема, враховуємо психологічний прин
цип про дію зовнішніх впливів через внутрішні умови. Mil проводимо 
дослідження з точки зору концепції навчання як неперервного розу
мового розвитку школярів у процесі активного і свідомого оволо
діння системою знань і способів пізнавальної діяльності. Також 
керуємося гозкритими у дидактиці положеннями про зміст завдання 
освіти, про закономірності та принципи навчання.

Характер дисертаційного дослідження, його завдання обумов
люють використання таких методів дослідження:

-  теоретичний аналіз проблеми на основі вивчення філософ- 
сько-иетодглогічної, догіко-гносеологічної, □сих''лого-педагогіч~ 
и ої, дидактичної та методичної літератури, пов*язаної з темою ди
сертаційного досліддення;

-  сукупність традиційних для дидактики методів /спостережен
ня навчального процесу, анкетування, тестування, опитування, б е с і
да, вивчення шкільної документації, аналіз існуючого педагогічно- 
го°досвіду /, спрямованих на виявлення стану проблеми у шкільній 
практиці;

-  структурно-логічний аналіз змісту навчального матеріалу 
окремих розділів шкільного курсу фізики;

-  методи проведення дослідно-експериментальної роботи В шко
д і ,  що мають на меті апробацію запропонованої системи методичних 
рекомендацій і корекцію окремих ї ї  елементів;

-  якісний 1 кількісний /з  використанням елементів матема
тичної статистики/ аналіз експериментально отриманих даних.

У ході дослідження названі методи використовувалися у в:<ає-  
ш зв'язку і доповни_али одні одних. Саме дослідження проводилося 
в три етапи у період з 1989 до 1993 року.

на першому "тапі /І98У-І990 р р ./ здійснювався теоретичний 
аналіз проблеми, в ході якою осмислювався а уточнювався понятій
ний апарат, а також визначалися вихідні методологічні і теоретич
ні позиції дослідження. Практична сторона дослідження на цьому 
osani па' ігаяа j  проведенні та аналізі результатів .констатуючого 
педагогічного експерименту з' мето.-, вивчення гтану проблеми у прак
тиці шкільного навчання.

Другий отип /І990-І99І р р ./ включав у себе уточнення теоре
тичних позицій, формування методичні' "онцелції до іідяення, об
грунтування дидактичних можливостей використання ма-одів науково
го пізнання і розробку ш.-лхів та способів їх включення у кдвч-злл»



ііий процес з фізики. На основі цього здійснювалося моделювання 
методики навчання, спрямованої на використання катодів наукового 
пізнання як засобу активізації наЕчалено-пізнавальної діяльності 
старшокласників, була запропонована система відповідних методич
них рекомендацій Також проводився пробний педагогічний експери
мент, в ході якого відбувалася попередня перевірка, оцінювання і 
корекція розробленої методики.

Третій етап /1992-1993 р р ./  був присвячений організації і 
проведенню остаточної експериментальної перевірки ефективності 
запропонованої методики, обробці даних, отриманих у ході конт
рольного педагогічного експерименту, аналізу й узагальненню ре
зультатів дослідження, оформленню роботи.

Наукою., новизна проведеного дослідження полягає:
-  в уточненні значення і функцій методів наукового пізнання 

у навчальному процесі з фізики;
-  у доведенні педагогічної доцільності включення методів на 

укового пізнання у навчальний процес з фі: :ки з точки зору їх 
впливу на розвиток пізнавальної активності та мислення старво- 
класників;

-  у розробці методично,о-підходу до '■рганізації навчання з 
метою оволодіння знаннями і методами наукового дослідження як за
собами пізнання, до дає зногу реалізувати Ідею поєднання навчання 
учнів знанням і методам пізнання, та у підтвердженні його ефек
тивності.

Теоретичне значення досліду-'ння3'обумовлене:
-  його внеском у подальинй розвиток ..роблеми активізації 

навчально-пізнавальної діяльності, який, головним чином, зводить-  
c.. до опрацювання концепції використання методів наукового пізна
ння як засобу активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів 
при вивченні основ фізики в старших класах середньої школи;

-  обгрунтуванням необхідності проведення отру -.турно-догіч- 
нсго аналізу навчального матеріалу в цілях наближення пізнання у 
навчанні до процесу наукового дослідження з урахуванням логіки 
розвитку знання в науці.

Практичне значення дослідження визначається розробленою 
системою методичних рекомендацій по реалізації загального підхо
ду до цілеспрямованого і систематичного використання методів нау
к о в о г о  пізнання у навчальному процесі з фізики з метою активіза
ц і ї  навчально-пізнавальної діяльності старшокласників, що пози-



тивно впливає на підвищення ефективності навчви,,„
. .  tuilM , якості засвоєння знань з основ фізики, на процес розвитку пізнавальної актив

ності та інтелекту учнів.
Основні положення, результати * висновки проведеного дослід

ження можуть бути корисними для вчителів фізики та інших навчаль
них предметів природничо-математичного циклу середньої вколи. Ла- 
ннй матеріал можна використовувати у процесі підготовки студентів 
педагогічна спеціальностей вузі? . Ід е ї, розроблені в дисертації, 
та одержані результати дослідження доцільно враховувати також при 
написанні нових та удосконаленні існуючих навчальних і методичних 
посібників.

Достовірність та обгрунтованість результатів дослідження за
безпечуються науког 'м аналізом теоретичного і практичного стану 
проблеми, адекватністю методів дослідження його меті та завданням, 
поетапним проведенням і варіативністю дослідно-експериментальної 
роботи, повнотою і статистичною значущістю емпіричного матеріалу, 
воестороннім аналізом 1 иироким обговоренням одержаних результатів 
тасвисновків з науковими працівниками, методистами і вчителями.

Впровадження й апробація результатів дослідження здійснвза- 
в ісь у процесі експериментального навчання, що проводилося в лчо- 
лах м.Сосиівки 1 Червонограда Л»вівської обд. протягом І989-І992рр. 
Його хід  і підсумки розглядалися на засіданнях педрад ♦ методичних 
об'єднань учителів фізика цих акіл. Основні теоретичні положення, 
експериментальні дані та результати їх аналізу доповідалися И об
говорювалися на засіданнях кафедри методики викладення фізики 
УДПУ ім.М.П.Драгоманова, регіоі льній науково-теоретичній /м.Запо
ріжжя, 1993 р . /  та міжвузівських науково-практичних конференцій*
/м.Рівне 19 9 ', 1997 1993 рр. / ,  республіканському семінарі з акту- 
ад-чих питань иотодмки викладання фізики /м .Іуцьк. 1990 р . / .

Г, захист виносяться:
1. Запропонований у дисертації підхід до використання мето

д і »  наукового пізнання з метою реалізації дидактичного принципу ак
тивності учнів у навчальному процесі з фізики в отаранх класах се
редньої школи.

2. Обгрунтування сукупності взаємозв'язаних вимог стосовно 
введений методів наукового пізнання у навчальний процес, що висту
пають як умови їх  ефективного використання:

-  цілеспрямованість використання методів наук w o  пізнаная 
для активізації навчально-пізнавальної діяльності;



-  системні.гь і систематичність рчдючєння їх  у навчальний 
процес;

-  поетапність оволодіння ними;
-  врахування мотиваційного, змістовно-операційного, емоцій

но-вольового аспектів навчально-пізнавальної діяльності та зако
номірностей ї ї  протікання.

3. Розроблена з упакуванням існуючих методик навчання сис
тема методичних рекомендацій водо активізації навчально-пізнаваль
ної діяльності стараокласників на основі використання методів нау
кового пі знання’ /на прикладі вивчення розділу "Основи електроди
наміки"/.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Структура і об ем роботи. Дисертація складається із  вступу, 
двох розділів, висновків та списку використаної літератури /186 
найменувань/. Текст дисертації викладений на 162 сторінках машино
писного тексту, з яких 147 сторінок .«вдаю ть основний текст, і 
містить 5 схем, ІЗ таблиць, 4 графіки і діаграми.

У вступі обгрунтовуються зибір теї.л та актуальність дослід
ження. Тут визначені його об ’ єкт, предмет, мета, гіпотеза , зав
дання, викладена методологічна основа, вказані методи дослідження, 
описані його етапи, охарактеризовані ноукпа новизна, теоретичне 
і практичне значення роботи, сформульовані основні положення, що 
виносяться на захист, наведені відомості про достовірність отрима
них результатів і їх апробацію.

У першому ззділі "Науково-теоретичні основи актив*зації на
вчально-пізнавальної діяльності учнів" проводиться огляд теоретич
них положень, на яких грунтується дослідження, аналізується стан 
проблеми у дидактиці та предметних методиках, зокрема, у методиці 
фізики, а також у пкільній практиці. З позиції розгляду навчай: я 
як виду пізнавальної діяльності людини, на основі порівняльного 
аналізу навчального і наукового пізнання тут уточнені роль І м іс
це методів наукового пізнання в шкільному курсі фізики, виявлені 
способи та шляхи їх включення у навчальний процес s метою активі
зації навчально-пізнавальної діяльності старшокласників.

У другому розділі "Можливості методів наукового пізнання 
для активізації навчально-пізнавальної діяльності школярів /на 
прикладі вивчення розділу "Основи електродинаміки" курсу фізики
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соредньої школи/- розкриваються особливості .механізму реалізації 
активізуючого впливу методів наукового пізнання у навчальному про
чосі з фізики. Тут викладена система методичних рекомендацій, 
спрямованих на використання методів наукового пізнання як засобу 
активізації навчально-пізнавальної діяльності с.аршокласииків, об
грунтована ї ї  ефективність, а також висвітлені питання організації 
педагогічного експерименту та описаний хід його проведення, наве
дені результати експериментальної роботи по перевірці запропонова
ної системи методичних рекомендацій.

У дисертації відображений стан розробки питань загальної мз- 
'  ;дології пізнання з урахуванням завдань даного дослідження, викла
дені сучасні філософські уявлення про закономірності пізнання, про
ведений аналіз логіко-гносеологічних аспектів організації навчаль
ного процесу. Це склало основу для розгляду питань, пов'язаних із 
побудовою моделі навчально-пізнавальної діяльності, з розробкою 
підходів до процесу навчання, з розкриттям сутності кавчання, ос
кільки ии розуміємо навчання як вид пізнавальної діяльності людини.

Ми вважаємо правокірним визначення навчання як штучно орга
нізованого пізнавального пронесу з метою прискорення індивідуаль
ного психічного розвитку /пери за все, інтелектуального/ й оволо
діння пізнаними закономірностями навколишнього світу та формами і 
методами йоіб пізнання. Таке трактування навчання передбачає не
віддільність розуміння суті навчання від закономірностей роз-ктку 
знання у науковому пізнанні, з одного боку, і необхідність забез
печення активної участі учня у навчальному процесі, г іншого боку.

У ранках теоретичної розробки проблеми дослідження викладе
ні окремі положення загальної теорії діяльності, виявлені особли
вості дидактичного аналізу навчально-пізнавальної діяльності шко
лярів, розглянуті основні аспекти проблеми становлення учня суб 'єк 
том навчально-пізнавальної діяльності на психол^го--едагог'чному, 
.агальнодидактгг ному, методичному рівнях, розкриті різні підходи 
до трактування активізації навчально-пізг вальної діядьноот., 
особлива увага приділяється питанню а гивізації навчально-пізна
вальної діяльності старшокласників у процесі вивчення фізики.

Умовою досягнення педагогічної кети с залучення учня у на
вчальний процес як суб'єкта навчально-піз авадьної діяльності. 
Характерною ознакою та-ого підходу є установка на ^озпродмечураїї- 
ня знань як результат навчально-пізнавальної діяльності иколярів, 
відправним моментом -  визнання гносеологічне" ролі діяльності у



н а в ч а и н і.
Х ара к тер , е ф е к т и в н іст ь  і  р е з у л ь т а т и в н іс т ь  ц і є ї  д ія л ь н о с т і  ви 

зн ачаю ться  р ів н ем  а к т и в н о с т і  ї ї  с у б ’ є к т а ,  а к т и в н іст ю  учн я  в  д ія л ь 
н о с т і .  М р о з у м ієм о  п ізн а в а л ь н у  а к т и в н іс т ь  як  я к і с т ь  н а в ч а л ь н о -п і
зн а в а л ь н о ї д ія л ь н о с т і ,  д о  п р о я в л я єть ся  у в ід н ош ен н і учн я  д о  п р о ц е 
су  д ія л ь н о с т і ,  а  у ст р е м л ін н і й о г о  д о  е ф ек ти вн ого  о в о л о д ін н я  зн ан 
нями і  сп особа м и  д ія л ь н о с т і .  Вона є  н е о б х ід н о ю  ум ов"®  ста н ов л ен н я  
знян ь з а со б о м  д ія л ь н о с т і  м ислення. Сама ід е я  а к  и в н о с т і  р о з г л я д а 
є т ь с я  з п о з и ц і ї  ін т е л е к т у а л ь н о г о  р о зв и тк у  ш к ол яр ів  1 п о в ’ я з у є т ь с я  
з н е о б х ід н іс т ю  уп равл ін н я  р о зв и тк о м  у ч н ів  у  п р о ц е с і  н а в ч а н н я , цо 
зум овл ю єть ся  р озум ін н я м  м іри  впливу навчання на ф орм ування і  р о з -  
в гок  людини. У таком у ж а с п е к т і  р о з к р и в а є т ь с я  питання про можли
в і с т ь  включення м е т о д ів  н а у к о в о г о  п ізн а н н я  у навчальн ий п р о ц е с .

У дисортації поданий ряд результатів пеихолого-педагогічних 
і дидактичних досліджень з проблеми використання методів наукового 
пізнання у навчанні, визначені шляхи дидактичного адаптування нау
кових методів у прийоми навчальної роботи, проведений аналіз мож
ливостей використання методі ; науки у навчальному пр д ееі. Під
креслюється ;ньчзння вміння користуватися цими методами як н ев ід '
ємної умова становлення учня суб'єктом навчально-пізнавальної д і 
яльності. Наведений огляд д о с ; ‘ диень з проблеми використання мето
д ів  наукового пізнання у навчальному процесі з фізики; виявлено, 
ге їх використанню як засобу активізації навчально-пізнава ьиої 
діяльності не приділяється достатньої уваги.

Проблема дисертаційного дослідження т попук оптимальних шля
х ів  включення методів наукового пізнання у навчальний процес з ф і- 
-ики з метою активізації навчально-пізнавальної діяльності старво- 
кзасників. На основі проваленого теоретичного аналізу висловлене 
припущення про тс, ®о учні на заняттях з фізики в старших класах 
вколи можуть безпосередньо знайомитися з методами наукового дос
лідження, використовуючи прийоми, відповідні методам науки, в ході 
добування нових знань за умови наближення процесу пізнаная у на
вчанні до процесу наукового пізнання. При цьому навчально-пізна
вальна діяльність відбувається за аналогією з науковим покуком, ос
кільки у згорнутому вигляді відображає хід  оуспідьно-історичиого 
процесу пізнання, шлях розвитку логіки пізнання у фізиці. Мислення 
старвокласкмків спрямовується та формус ьс . за законами відкриття 
знадь, а методи наукового пізнання стають но так предметом вивчен
ня, як і  зобом вивчення основ фізики, аасобом активізг і ї  н&вчаль-



но-пізне^альної діяльності.
!ііі пов'язуємо реалізацію принципу активності учи.\л у навчай- 

ьі з потребою створення у них правильних уявлень про закономірнос
ті та методи пізнання, ознайомлення іх з доступними методами ф і- 
зичного дослідження, з вимогою наближення логіки пізнання у на
вчанні до логіки наукового пізнання, з такою організацією навчаль
ного процесу, яка поредбачає реконструкцію дослідницьких-процедур 
одержання нових знань.

З ц іє ї точки зору в дисертації розхритий вплив на пізнання у 
навчанні стилю мислення в науці, обгрунтована необхідність логіч
ного структурування навчального матеріалу. Відзначається, s-о зміст 
. структура шкільного курсу фізики повинні відображати внутрішню 

логіку фізичної науки і створювати умови для такого протікання на
вчально-пізнавальної діяльності, що уподібнюється процесу тук ово 
го по-уку.

Ефективність навчання підвищується як за рахунок удоскона
лення навчального матеріалу через наближення його рівня і струк
тури до рівня і структури сучасної фізичної науки, твк і за раху
нок удосконалення дкдаг-ичних засобів активізації навчально-пі
знавальної діяльності школярів через включення у навчальний про
цес адаптованих з урахуванням його специфіки методів наукового 
пізнання, що входять до системи активізуючих впливів як ї ї  важли
вий елеиенї”

Необхідний рівень пізнавальної активності учнів досягається 
при дотриманні таких вимог:

-  оптимальний рівень науковості і доступності місту нав
чального матеріалу;

-  логічна єдність змістовного й операційного аспектів на
вчально-пізнавальної діяльності;

-  раціональне поєднання репродуктивних і творчих видів д і
яльності;

-  педагогічне керівництво усіма компонентами навчально-пі
знавальної діяльності: мотиваційним, змі тогко-операційним, емо-
ційко-вояьовнм.

Розглянуті вище теоретичні положення склади методичну кок-, 
цопців дослідження. Вона була реалізована при розробці систем? 
методичних рекомендацій, спрямованої на досконалеє* і розвиток 
пізнавальної активнос~і старшокласників на основі використання 
методів наукового пізнання у навчальному процесі з фізики. Особ-



л вістю запропонованого методичного підходу до вивчення фізики s 
його слоямованість на забезпечення а гивної навчально-пізнаваль
ної діяльності учнів при здійсненні навчальних досліаень з допо
могою методі’' наукового пізнання. Його впровадження у навчальний 
процес покликане сприяти залученню школярів у адекватну змісту 
навчального матеріалу діяльність» результатом якої s оволодіння 
знаннями і методами наукового дослідження як засобами пізнання, і 
переслідує такі ц іл і:

-  підвищення наукового рівня шкільного курсу фізики;
-  забезпечення інтелектуального розвитку старшокласників;
-  стимулювання пізнавальної активності учнів.
Даний методичний підхід знаходить своє конкретне втілення ча 

заняттях через залучення старшокласників у активну діяльність, що 
скеровується на пояснення і прогнозування явищ, процесів законів 
тощо на основі відомих учням знань, протікає як розв’ язування 
певної системи навчально-пізнавальних завдань і передбачає вико
ристання окремих методів і прийомів наукового пізнання.

Таку систему завдань можна трактувати і як специфічну фор
му організації навчального матеріалу, і як форму організації п і
знання у навчанні. Ї ї  окремі завдання конструюються з метою роз
криття фізичної суті явищ, що вивчаються, їх  розуміння те пояс
нення; вони спрямовуються на свідоме використання методів науки 
при їх розв’ язуванні, на підвищення оперативності знань учнів.

Ми виділяємо три етапи у процесі формування у вколярів 
умінь користуватися методами наукового пізнання, що відповідають 
різним рівням володіння ними / І  -  підготовчо-ознайонлювчому, 2 -  
репродук.авно-гіоаукойому, 3 -  творчому/, розглядаємо включення 
цих методів у навчальний процес з точки зору виховання у старшо
класників доолідинцького відиояення до вивчення фізики: діяльиіоть 
учнів спрямовується на проведення навчальних досліджень у рамках 
окремих навчально-пізнавальних завдань. Методи науки виступають 
я„ способи розв’ язування останніх. Вибір методу у кожному конк
ретному випадку обумовлюється, пери за все, особливостями зміс
ту вхдповідвдго відрізка навчального матеріалу і специфікою під
ходу до здійснення відповідного Н в В Ч » 'Ь Н /'Г О  дослідження.

Перевірка гіпотези дисертаційного дослідження проводилася 
в ході експериментального навчання на матеріалі розділу "Основи 
електродинаміки" акільного курсу фізики. Цей вибір ооумовлений 
йСоблкіостями змісту чавчалького матеріалу розділу, його творе-
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тико-пізчавальнин t світоглядним значенням.

У результаті аналізу підходів до вив-ліня електродинаміки, 
розроблених у науково-методичній літературі, й уоахування’ ряду ло- 
гіко-гносвологічних і психолого-педагогічних факторів знайдений 
раціональний шлях організації навчального матеріалу розділу "Осно
ви електродинаміки". 7 ній стержновоа з ідея органічної єдності 
електричних і магнітних явиц, завдяки чому створввться реальні пе
редумови для формування поняття електромагнітного поля як наскріз
ного поняття електродинаміки.

Експериментальна перевірка розробленої сиотенн методичних 
рекомендацій здійснювалася в ході проведення пробного 1 контроль
ного етапів педагогічного експерименту.

У 1989-1990, І990-І99І навч.рр. проводився пробний педаго
гічний експеримент, як” м було охоплено 320 старшокласників серед
ніх п -ід їй  2, З, I I  м.Червонограда і вколи ї  7 м.Соснівки Львів
ської обл. 179 із  них навчалися в п'ятьох експериментальних кла
сах, 141 -  у чотирьох контрольних.

Експеримент спрямовувався на вирінення таких завдань:
-  вияснення дндаї 'ичких можливостей методів наукового и і-  

знанкя і запропонованої методики їх використання;
-  визначення доступності та ефективності конкретних мето

дичних розробок щодо формування в "чнів умінь користуватися мето
дами науки ї;ри розв'язуванні навчально-пізнавальних завдань;

-  вивчення впливу різних способів вкдяченнк методів науко
вого пізнання на підвивання якості знань вколярів і зростання са
мостійності виконання ними навчальних досліджень.

Результативність дослідно-експериментальної роботи оцінсва- 
яася за двома критеріями:

-  ступенем оволодіння умінням використовувати науковий під
хід до аналізу і розв'язування навчально-пізнавальних завдань;

-  рівнем знань -а  коефіцієнтом повноти з свс .шя оді^женої 
інформації.

Відповідно до завдань дослідження роводилиси спостероксл- 
ня навчального процесу, тестування у .іів, діапюстчю .і контроль
ні роботи. Лереиірялася доступність розробленої системи методич- . 
них рекомендацій; здійснювалася корекція окремих ї ї  елеменіів.

Порівняльний аналіз результатів на. іаиня у контрольних та 
експериментальних клаггх дозволив розкрити загальну тенденцію 
впливу запропонованої методичної системи на якість знань і прогі-



канн" навчально-пізнавальної діяльності старшокласників. Статистич
на значущість відмінності отриманих результатів визначалася за кри
теріям 5̂ * . Були виявлені підвищення якості й оперативності знань, 
зростання пізнавальної активності учнів експерименте, лних класів.

Мета контрольного етапу педагогічного експерименту полягала в 
остаточній перевірні ефективності запропонованої методики викорис- 
тавня метод 'і науки як засобу активізації навчально-пізнавальної 
діяльності старшокласників. Він проводився протягом I99I-IS92 рр. у 
10 контрольних і 15 експериментальних класах і охоплював 81^ учнів.

З урахуванням специфіки завдань експерименту /досліджувались 
і ефективність навчання з допомогов методів наукового пізнання, і 
вплив зміни структури навчального матеріалу на якість знань школя
р ів / були сформовані дві експериментальні групи. У першій з них на
вчання проводилося s дотриманням розробленого нами поурочного плану
вання за традиційною методикою; у другій -  відповідно до запропоно
ваної системи методичних рекомендацій у повному ї ї  обсязі.

Якісна та кількісна оцінка ходу проведення 1 підсумків конт
рольного експерименту здійснювалася через систематичне спостережен
ня на •ельного процесу в класах контрольної та експериментальних 
груп, а також через порівняльний аналіз результатів чотирьох зр і
з ів  знань учнів цих класів.

Статистична достовірність висновків, зроблених на основі екс
периментально отриманих даних, перевірялася з допомогов критеріїв 
Фіиера і Тьвкі. Порівнювалися три вибірки, утворені середніми ариф- 
мо.ичиими оцінок, які отримали учні за виконання контроль. їх робіт в 
експериментальний 1 контрольній групах. На основі чого була виявлена 
статистично значуща відмінність у результатах навчання учнів другої 
експериментальної 1 контрольної групи, другої і первої експеримен
тальної групи на рівні достовірності 0 ,95 . Ця відмінність е свідчен
ням достатньої ефективності розробленої системи методичних рекомен- 
даній по використаний в навчальному процесі з фізики у старших кла
сах < редньої сколи методів наукового пізнання.

Результати теоретичного Й експериментального дослідження під
тверджую ь вису» , ту гіпотезу 1 дозволяють сфс'мулюватя такі висне яки;

І . Аналіз філософсько-методологічних, хогіко-гносеодогічних, 
пеихолого-педагогічних длеред дав можливість прийти до висновку про 
необхідність розгляду навчально-пізнавальної діяльності школярів у 
гиоеоолоп .яому та особистісно-процвсуальному аопектах. включення 
учи. у на? >’мьно-пізііав8льиу діяльність як ї ї  суб 'єкта  -  обов’ язкова



уиова досягнення осв ітн іх , розвиваючих і вимовних цілей ^навчання. 
Становлення школярів суб'єктами ц іє ї діяльності передбачає активне 
відношення їх до процесу одержання знань з допомогою елементів ме
тодів наукового пізнання, адаптованих із  урахуванням специфіки на
вчання.

2. ПровеАений психолого-педагсгічний аналіз ролі методів нау
кового пізнання у навчанні, опрацювання опублікованих робіт і дисер
таційних досліджень з методики фізики, навчальних програм та посіб
ників з фізики, а також розгляд особливостей навчального процесу в- 
старших класах середньої школи дозволили висунуїл й обгрунтувати
дев про необхідність розробки і доцільність впровадження В BKtXbUy 

практику методичного підходу, спрямованого на максимальну реаліза
цію активізуючого впливу методів наукового пізнання на навчально-пі
знавальну діяльність старшокласників у навчальному процесі з фізики.

3. Використання методів наукового пізнання є ефективним засо
бом активізації навчально-пізнавальної діяльності старшокласників на 
заняттях з фізики, який дозволяє інтенсифікувати навчання за рахунок' 
злиття в єдиний процес ’ «споєння навчальної інформації та формуван-* 
ня пізнавальних умінь при добуванні нових знань. Активізуючий вплив 
методів науки реалізується в ході розв’ язування системі’ навчально- 
пізнавальних завдань, які конструюються з метоп розкриття сутності,* 
пояснення прогнозування явищ, процесів, законів тощо і перодб ча
ють використання методів наукового пізнання, як способів здійснення 
відповідних навчальних досліджень.

4. Наслідування внутрішньої логіки фізичної не ки при органі
зації активної кавчадьно-пізнав&дьної діяльності старшокласників до
сягається через залучення раніше вивченого у процес одержання нового 
для учнів знання за умови встановлення логічного зв'язку між відомою 
їм і новою навчальною інформацією та врахування циклічності процесу 
пізнання у фізичній : гуці при побудові шкільне -о ь 'рсу фіг :ки. Воно 
відкриває дода чеві можливості для формування умінь користуватися 
засобами інтелектуальної діяльності у не чальноиу процесі є.» ску
пить реальною передумовою розвитку п інавальної активності школярів 
на заняття., з фізики.

5. Цілеспрямоване включення методів наукового пізнання у на
вчальний процес з фізики з метою оргаиіз -дії активної навчально-пі
знавальної діяльності старшокласників сприяє виробленню у них пра
вильних уявлень про процес наукового пізнання, забезпечує глибше ро
зуміння внутрішньої наступності при отримай і нових знань, дає иоь-



дквість нао'л ізити навчальне пізнання ло наукового, повніше ьідоб- 
раз ги у ньому елементи сучасного стило мислення в науці, що веде 
до підвищення наукового рівня шкільиог- курсу фізики Б цілому.

6. Системі систематичне використання у навчальному проце
с і з фізики ме“-лдів науки позитивно впливає на інтелект учнів, зо
крема, стимулює розвиток логічного мислення і формування загально- 
навчальних Інтелектуальних умінь. Воно є засобом активізації на
вчально-пізнавальної діяльності старшокласників і засобом розвитку 
їхнього інтелектуального потенціалу одночасно.
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